

## Mnogovrstne novice.

\* *Svetinje v spomin cesarjeviča Rudolfa* s kalendrom za nedelje in praznike letošnjega leta. Te svetinje so trojne: sreberne, bakrene in iz britanija-kovine. Na sprednji strani ste podobi cesarjeviča Rudolfa in princesinje Štefanije, izvrstno lepo izpeljani, na drugi strani pa so po številkah zaznamovane nedelje in prazniki. Cena srebernim svetinjam iz finega srebra v c. kr. denarski kovnici kovanim je 5 gold., druge bakrene so po 80 kr. in tretje v britanija-kovini le po 40 kr. Vse svetinje so v ličnih škatljicah. Naročajo se pri C. Frommeju, c. k. dvornem tiskarji in založniku na Dunaji, Glockengasse II. Svetinje v britanija kovini priporoča izdajatelj posebno za darila v šolah, ker stane ena le 30 kr., če se jih kupi vsaj 10 skupaj. Pri naročilih, katera ne presegajo 6 gold., naj se priloži 20 krajc. poštnine. Če pa naročilo presega 6 gold., pošljajo se svetinje franko; tako tudi posamezne sreberne svetinje.

## Naši dopisi.

**Z Dunaja 25. aprila.** — V četrtek, to je, 28. dne t. m. se zopet odpre zbornica poslancev v prvo sejo po počitnicah velikonočnih. Državni proračun in finančna postava za letošnje leto je edina točka dnevnega reda, s katero se začne najhuj napadi levičarjev na vlado. Da jo bo naša stranka kolikor moči branila krivičnih naskokov, to je gotovo, čeravno se bode tudi ona oglašila za to, kar je ministerstvo obljubilo v prestolnem govoru. Da bodo levičarji skušali finančno obravnavo zavleči prav na dolgo, ni dvombe, al avtonomisti jim bodo uže vedeli prestriči jalovo besedovanje. Tudi bo sedanji predsednik zbora dr. Smolka okrajšal obravnavo budžeta s tem, da bo v specijalno razpravo dal le oddelke proračunove, ne pa posameznih paragrafov. Se ve, da v kljub temu bodo levičarji našli potov dovolj, zavleči obravnave, potem pa bodo avtonomistični naši stranki očitali, da je zbor le malo reči dovršil! — Kako so se v preteklih sejah odborovih vršile razprave, kaže statistika, ki jo je te dni objavila „Polit. Corr.“. O zadnji sesiji, to je, od božiča do velike noči — piše — imela je zbornica poslancev 44 sej; v teh sejah je 69 poslancev desne stranke govorilo 166krat, 85 levičarjev pa 209krat; desna stranka je za svoje govore porabila blizo 33, leva pa 58 ur, — iz stenografičnih zapisnikov je razvidno, da so govori poslancev desne (naše) stranke napolnili 39.195, govori levičarjev pa 69.021 tiskanih vrstic. In vendar se levičarji zmerom pritožujejo, da jim desna stranka „besedo presekuje“, in da ona je kriva „jalovosti“ državnega zbora. Taki pajdaši so ti ustavoverci! Ker ne morejo gospodariti po svoje, ne vedó družega, kot obrekovati nasprotno jim stranko in pa napadati vlado Taaffe-ove. Sedanja večina zborova naj bi v enem letu popravila, kar so oni grešili dvajset let — to pač presega moč vsacega parlamenta, če bi tudi v njem sedeli najmodrejši državniki celega sveta. — Naj dragim našim bralcem povem še lepo istorijco, ki kaže, kako zagrizeni v nemškutarijo so nekateri uradniki nižje pa tudi višje vrste. Ministri Pražak, Zemialkovski in Dunajevski so pri številni ljudstva na Dunaji v dotične liste zapisali vsak svoj materni jezik za občilni jezik: minister Pražak češkega, Zemialkovski in Dunajevski pa poljskega. Uradniki dunajskega magistrata pa so prečrtali njihove zapise in vpisali nemški jezik. Ko so ministri to drznost magistratnih pisarjev zvedeli, so se ostro pritožili pri grofu Taaffe-u, ki je takoj ukazal

dunajskemu ces. namestniku Possingerju, preiskati to stvar. Magistratovci so se izgovarjali s tem, da na Dunaji je občevalni jezik vseh omikanih ljudi nemški in da ministri tudi v svojih pisarnah ne govore drugače kot nemški, tedaj njih občevalni jezik ni češki ne poljski, ampak nemški. In ces. namestnik Possinger — čujte! — je rekel, da so prav storili. Na to so se ministri zopet pritožili pri grofu Taaffe-u, da si ne dajo pačiti svojih zapisov, in Taaffe je pozval mestnega župana Newalda, ki je po dogovoru z grofom Taaffeom sam izbrisal vpise „nemški“ in zapisal „češki“ in „poljski“. Vidite, taki vrage so nemčurji po vsem svetu!

**V Gorici 24. aprila.** — Naša domača lista sta priobčila peticijo vseh županstev naše dežele do zbornice gosposke, da bi popravila (v niži zbornici potrjeno) porazdelitev davkov na posamezne dežele v cesarstvu in sosebno zljajšala breme Goričanom. Zbrali so se bili 14. t. m. v dotični posvet župani in drugi pri gosp. A. Černetu v Tomaji in prepustili sestavo prošnje odboru 5 veljakov, med katerimi je tudi deželni glavar vitez dr. Pajer, ki je dolgo peticijo spisal. — Svetlemu cesarjeviču Rudolfu v Trst so šli od nas se poklonit: deželni glavar z enim prisednikom; mestni župan z 2 podžupanoma, predsednik trgovske zbornice in ekselenciji gg. grofa Franc in Karol Coronini. — Za 10. maja — dan cesarjevičeve poroke — delajo se mnogotere priprave. — Pretekli veliki četrtek je bila na slovenskem oddelku tukajšnje deželne kmetijske šole, kateri je g. Povše vodja, preskušnja. Vse je kazalo, da so učenci dobro napredovali. — Dne 21. t. m. je bil tukaj velik vojaški pogreb. Umrli je 19. aprila poveljnik 13. brigade generalmajor Karol pl. Kaiserheymb. Bil je v bitvah pri Solferinu (1859.), pri Kraljevem gradu (1866.) in v Bosni (1878.) — Umrli je tudi 13 t. m. nek znan legitimist portugalski vitez Ant. de Silveira. Zapustil je Lizbono l. 1833. in bival z družimi emigranti v Modeni, od leta 1866. pa v Gorici. Dvor grofa Chamborda ga je jako čislal. — Po lepih praznikih smo imeli od torca do sabote strašen dež in dvakrat po noči južni vihar. Sinoči smo se bali slane; do sedaj nisem še nič slišal, da bi kje bila.

**Iz Notranjskega 15. apr.** (*Cesta Logatec — Rovte — Žiri.*) Razen dopisa lanskega leta v „Novicah“ 8. dec. objavljenega se dosedaj nihče ni zmenil za to omenjeno cesto. — Zdaj pa, ko ravno ta cesta še celó volitev žirovske občine cepi na dva dela, se nudi nam prilika, kaj bolj natančno o tej cesti spregovoriti in pojasniti nekatere okoliščine. Uže pred 60 leti, ko so iz Škofjeloke proti Žirem in od tod proti Idriji delali cesto, je bila merjena in potrjena cestna proga od Žirov proti Rovtam in od tod na Vipavo. Sedaj jo pa oni dopisnik hoče drugod izpeljati, kakor je bila tistikrat potrjena, in sicer žirovski trgovini v škodo in v silno težavo, ker bi vse eno morali Žirovci rabiti staro okrajno cesto na Idrijo, ako bi hoteli priti do Logatca. Dopisnik dalje trdi, da bi ta cesta po Račevi Gorenjcem mnogo koristila in kako daleč da je z Gorenjskega na Notranjsko! Kam je zabredel gosp. dopisnik, ki daljavo meri z Gorenjskega na Notranjsko, kakor da bi kaka druga dežela vmes bila. Z Gorenjskega v Logatec se potrebuje le 5 $\frac{1}{4}$  ure, ako se gre peš od Žirov po Brekovci na Podklanec in od tod na Rovte in na Logatec; če bi pa po Račevi šel Gorenjec v Logatec, kjer misli dopisnik cesto delati, pa potrebuje uže 1 $\frac{1}{2}$  ure več po težavnih klancih peš hoda, kakor pa po Brekovcah. Tudi za vojskino čas bi ta cesta, naj gré, kjer hoče, le zadrževala vojake, ker tukaj skozi bi ne bila okrajšana pot do meje Laške, marveč le podaljšana. Najkrajši pot do meje je iz Logatca železnica na Trst, in